## □内蒙古日报记者 皇甫美鲜 本报记者 张少慧

"学院给我推荐了几个校外实践基地,我 结合专业兴趣、就业需求,选择在内蒙古新意 达国土空间规划勘测有限公司实习。9个月实 习期后,该公司给我提供了就业机会,现在已 正式签约。"6月27日,成功就业的集宁师范学 院地理科学与规划学院人文地理与城乡规划 专业2021届毕业生霍艺对学院表示感谢。

近几年,大学生就业问题成了人们关注的 焦点,一方面是企业招不到人,另一方面是大 学生所学知识满足不了用人单位的需求,导致 就业率低,特别对于二本院校来说,更是如 此。如何破解这一难题?集宁师范学院地理 科学与规划学院靠创新给出了答案,实现学生 就业与企业用人双赢!

## 校企共建实践基地 提升就业适配度

集宁师范学院地理科学与规划学院成立 于2018年12月,现有地理科学、人文地理与城 乡规划两个专业,其中,地理科学专业为自治 区级一流本科专业建设点。学院现有本科生

"我们发现,一方面,企业急需高素质应用 型人才;另一方面,高校一些课程的更新速度 滞后于技术迭代,人才培养与产业需求存在一 定脱节,部分学生实践能力不足,职业规划比 较模糊。"地理科学与规划学院院长暴向平说, 基于此,学院结合就业工作与学生的专业特 点,有针对性地与相关企业建立校外实践基 地,着力提升学生职业素养,推动实现高质量 就业

校外实践基地的建立,不仅为学生提供 了实习实训场所,同时,实现了专业与技术、 教育供给与产业需求的融合,解决了专业教 学中学科交叉融合不充分、人才培养创新性 不足的问题

"去年9月,我走进校外实践基地——内蒙 古云泽智慧技术有限公司,实地实习期间,我 对行业发展前景、个人提升空间、未来发展规划有了更深的认识。"该院毕业生刘浩雄说, "毕业时我锚定勘测领域就业,就是源于这次 实践。"

内蒙古云泽智慧技术有限公司负责人都 业军表示:"在实习实践环节,我们能够直观 地了解同学们的专业素养和实践能力,提前 考察学生的综合素质与潜力,从中选拔出符 合企业需求的优秀人才。今年公司再次通过 实习实践环节,成功签约了4名2021届该学 院毕业生。

在地理科学与规划学院,像霍艺、刘浩雄 这样通过实习实践,了解并进入真实工作环 境,获取实际工作经验,从而实现就业的例子 比比皆是。

据了解,该学院已与40余家企业建立了校 外实践基地,累计推送50余名毕业生在校外实 践基地实现就业,真正实现了"以实践促成长、 以实训强本领"的育人目标。

"我人职了内蒙古腾宇空间规划评估咨询 有限公司,主要负责数据和图斑处理。"人文地 理与城乡规划专业2021届毕业生任佳对自己 的工作很满意,"专业对口,工作地点、薪资待 遇也都不错。

任佳能够找到心仪的工作,得益于学院的职 业生涯规划、就业指导课程。"在就业指导课上, 老师带着我们制作简历、模拟面试,帮助我们更 好地了解自身优势、提升求职技巧。"任佳说。

"我们对学生的培养模式是'3+1'模式,即 大一、大二、大三在校学习,大四进人公司实 习。大三时,我们通过就业意向摸排,有针对 性地开展职业生涯规划和就业指导,系统提升 毕业生就业能力。"学院学生就业指导教师李



此外,学院坚持线上线下协同发 力。线上,在毕业生微信群精准推送各 类就业岗位信息,努力满足毕业生就业 需求;线下,组织开展"三支一扶""西部 计划"等基层就业项目宣讲活动,为毕 业生求职保驾护航。

分解到课程、学期计划和实践项目中, 形成'大一认知实践一大二专业实训一 大三综合创新一大四实战应用'的递进 式人才培养体系,实现知识传授、能力 培养和素质提升的全过程贯通。学生 具备较强的动手能力,在就业市场中展 现出很强的综合竞争力!"

为提升人文地理与城乡规划专

业学生与岗位的匹配度,学院推行项

目制教学,将真实项目引进课堂。项 目制教学的实践课程围绕区域规划 设计、乡村振兴、城市更新等实际需 求,组织学生开展项目调研、方案设 计和成果汇报,通过"真题真做", 培养学生发现问题、分析问题和 解决问题的能力,全面践行"做 中学、学中做"的教学理念,有 效提升学生实践能力与职业素

"这门课教与学的方式跟 传统课堂完全不同,教师讲授、 学生实践、师生研讨各占课时的 三分之一。像《建筑设计基础》《国 土空间总体规划》《国土空间详细规 划》等课程都采用项目制教学模式, 老师在开学初提出项目任务书,考核 采用全过程评价代替传统的考试评价, 各项目组同学整个学期都要通力协作, 期末成果汇报符合课程的考核指标,才 能拿到考试成绩。"专业任课教师王腾

这种区别于传统课堂的教学方式, 给学生们带来更大挑战。除了课堂上 边做边学,他们还利用课下时间自学相 关知识,基础理论知识更加扎实。此 外,课程还激发学生的兴趣、培养设计 思维、锻炼实践能力,让学生在实践中 学会思考、讨论和合作。

"大三上学期我们开展了乌兰察布 市隆盛庄镇国土空间总体规划的教学, 从现场勘探调研、建设情况,到现状分 析,再到提出规划方案……整个过程虽 然艰苦,但我们每个人的学习主动性变 强了,能力也得到了全维度的提升。"人 文地理与城乡规划专业大三学生耿万 鹏说。

"相对以教师传授知识为主的传统 课堂,项目制教学能让学生在实践中培 养自主发现、拆解、解决问题的能力,而 这一能力,正是当下企业所亟需且切实 用得上的。"暴向平说。

校外实践基地、项目制教学、推送 就业岗位信息、就业指导课程……-系列务实有力的举措,进一步拓宽就 业渠道,助力毕业生实现高质量就 业。据悉,今年该院人文地理与城乡 规划专业就业率达90%,是近年来呼 包鄂地区乃至自治区内就业率较高、口 碑较好的专业。



大中专学生志愿者 "三下乡"社会实践活动

集宁师范学院

地理科学与规划学院社会实践服务队



业

① 学生参与社会实践

② 暑期"三下乡"社会实践活动

③ 学生参与测绘实践

④ 沙地光伏电站生态修复成效野外观测实践活动

⑤ 导师进行指导

⑥ 学生参与野外实习

(本版照片由集宁师范学院地理科学与规划 学院提供)